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Γενικά 

Η εφαρμογή του νέου Προγράμματος Σπουδών (ΠΣ) θα ξεκινήσει από το 
ακαδημαϊκό έτος 2015-16, οπότε και θα διδάσκονται μόνο τα νέα μαθήματα, 
που αντιστοιχούν στις αυστηρά προβλεπόμενες 30 πιστωτικές μονάδες ανά 
εξάμηνο. Ο προσανατολισμός του νέου ΠΣ ενισχύει τον τεχνολογικό  και 
εφαρμοσμένο χαρακτήρα της εκπαίδευσης, ώστε οι απόφοιτοι του Τμήματος να 
είναι ικανοί να ανταποκριθούν στις ταχείες διεθνείς τεχνολογικές εξελίξεις και 
στις δυναμικά εξελισσόμενες ανάγκες της αγοράς εργασίας στον τομέα των 
οχημάτων. 

Το προτεινόμενο ΠΣ δομήθηκε με βάση το φόρτο εργασίας του σπουδαστή, από 
τον οποίο προκύπτουν στη συνέχεια οι πιστωτικές μονάδες (ΠΜ-ECTS) κάθε 
μαθήματος. Παρότι το γνωστικό αντικείμενο του Τμήματος είναι μοναδικό 
μεταξύ των Ιδρυμάτων στην Ελλάδα, για τη σύνταξη του νέου ΠΣ 
συνεκτιμήθηκαν 5 παρεμφερή Προγράμματα ιδρυμάτων του εσωτερικού και 5 
του εξωτερικού. Στο εξωτερικό, το γνωστικό αντικείμενο των οχημάτων 
εντάσσεται άλλοτε υπό το γενικότερο αντικείμενο του Μηχανολόγου Μηχανικού 
(3-ετείς σπουδές Bachelor) και άλλοτε ως μεταπτυχιακός τίτλος σπουδών ενός 
Τμήματος Μηχανολογίας (4-ετείς σπουδές Bachelor+Master). 

Μαθησιακά αποτελέσματα του Προγράμματος Σπουδών 

Σε συμβατότητα με το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Τίτλων Σπουδών (standards 
benchmark alignment) και το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων (Γνώσεις, Ικανότητες, 
Δεξιότητες), με την ολοκλήρωση των σπουδών τους οι πτυχιούχοι του Τμήματος 
θα διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις για να απασχοληθούν σε όλο το φάσμα 
των εφαρμογών που αφορά τα οχήματα (επιβατηγά, λεωφορεία, φορτηγά, 
δίκυκλα), είτε αυτοδύναμα είτε ως στελέχη κρατικών ή ιδιωτικών Φορέων. 
Αναλυτικότερα, ως προς τα γενικά μαθησιακά αποτελέσματα, ο απόφοιτος του 
ΠΣ του Τμήματος θα είναι σε θέση: 
 να δραστηριοποιηθεί επαγγελματικά σε όλα τα επίπεδα παραγωγής, 

ποιοτικού ελέγχου και εμπορίας σε βιομηχανίες, βιοτεχνίες και συνεργεία 
κατασκευής, μετατροπής, επισκευής, συντήρησης, διαχείρισης και εμπορίας 
οχημάτων. 

 να λειτουργεί αποτελεσματικά ως μέλος ή ως επικεφαλής μιας Τεχνικής 
Ομάδας. 

 να εφαρμόζει αποδοτικά τη γραπτή και την προφορική επικοινωνία σε 
τεχνικά και μη-τεχνικά κείμενα ή περιβάλλοντα, εντοπίζοντας και 
χρησιμοποιώντας τις κατάλληλες βιβλιογραφικές πηγές. 

 να είναι ικανός για αυτοδύναμη συνεχή επαγγελματική εξέλιξη. 
 να επιδεικνύει υπευθυνότητα, ήθος και σεβασμό στη διαφορετικότητα και 

στο περιβάλλον εργασίας. 
 να  αξιολογεί τις επιπτώσεις των τεχνολογικών επιτευγμάτων της επιστήμης 

στο συνεχώς εξελισσόμενο κοινωνικό και παγκόσμιο πλαίσιο. 
 να δεσμεύεται για την ποιότητα και τη συνεχή βελτίωση. 
 να ασχολείται  με την έρευνα, την ανάπτυξη και την καινοτομία σε όλους 

τους τομείς της ειδικότητάς του. 
 



Ως ειδικότερα με την επιστήμη των οχημάτων μαθησιακά αποτελέσματα, οι 
απόφοιτοι του ΠΣ θα είναι σε θέση να: 
 εντοπίζουν, αναλύουν και δίνουν λύσεις σε γνωστά προβλήματα της 

τεχνολογίας οχημάτων. 
 μελετούν και σχεδιάζουν στοιχεία, διατάξεις, συσκευές και διάφορα 

συστήματα οχημάτων. 
 εκπονούν μελέτες σχεδιασμού και παραγωγής, επιβλέπουν κατασκευές, 

συναρμολογούν, συντηρούν εγκαταστάσεις και ελέγχουν τη λειτουργία 
διατάξεων, συσκευών και συστημάτων στον τομέα των οχημάτων. 

 αναπτύσσουν και εφαρμόζουν στην πράξη σύγχρονες μεθόδους 
κατεργασιών και διαμορφώσεων. 

 οργανώνουν, επιβλέπουν, επεξεργάζονται και αξιολογούν εργαστηριακές 
μετρήσεις  και πειράματα σε όλους τους τομείς της ειδικότητάς των. 

 οργανώνουν την παραγωγική διαδικασία χρησιμοποιώντας σύγχρονες 
μεθόδους παρακολούθησης, οργάνωσης, ελέγχου και κατασκευής με τη 
βοήθεια Η/Υ. 

 επιλέγουν και εφαρμόζουν τις γνώσεις των μαθηματικών και της επιστήμης 
του Μηχανικού σε προβλήματα τεχνολογίας οχημάτων, με την εφαρμογή 
κανόνων και τεκμηριωμένων διαδικασιών και μεθοδολογιών. 

 διδάσκουν σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης ή κατάρτισης για την κάλυψη 
διδακτικών αναγκών της ειδικότητάς των. 

 μετέχουν σε εξεταστικές Επιτροπές για την έκδοση αδειών άσκησης 
επαγγελμάτων που αφορούν τη συντήρηση και επισκευή οχημάτων. 

 μετέχουν σε εξεταστικές Επιτροπές για την έκδοση αδειών στους 
εκπαιδευτές υποψηφίων οδηγών (Σχολές οδηγών) και αδειών οδήγησης 
οχημάτων, καθώς και σε Επιτροπές τεχνικού ελέγχου οχημάτων. 

 διενεργούν τεχνικές και οικονομοτεχνικές μελέτες σχετικές με το εύρος 
εφαρμογής των οχημάτων, μελέτες πραγματογνωμοσύνης και εκτιμήσεων 
ζημιών, υπολογισμού κυβισμού κινητήρων και μετατροπών οχημάτων κ.ά. 

 

Δομή των σπουδών 

Η δομή του νέου ΠΣ εμφαίνεται αναλυτικά στην τελευταία σελίδα του παρόντος 
οδηγού. Για τη λήψη πτυχίου οι φοιτητές οφείλουν να παρακολουθήσουν 
επιτυχώς σε οκτώ εξάμηνα 41 μαθήματα, συγκεκριμένα 33 υποχρεωτικά (Υ) και 
8 επιλογής (Ε). Τα 8 μαθήματα Ε προσφέρονται:  2 στο 6ο και  6 στο 7ο εξάμηνο 
σπουδών, επιλεγόμενα από 17 συνολικά μαθήματα Ε. Για τη λήψη του πτυχίου 
απαιτείται η συμπλήρωση 240 πιστωτικών μονάδων, εκ των οποίων: 
- από παρακολούθηση μαθημάτων :  210 
- από Πτυχιακή Εργασία      20 
- από Πρακτική Άσκηση:     10 

 

Πτυχιακή εργασία (ΠΕ) 

Η ΠΕ εκπονείται κατά τη διάρκεια του 8ου εξαμήνου σπουδών υπό την επίβλεψη 
μέλους ΕΠ, αντιστοιχώντας σε 20 πιστωτικές μονάδες. Με βάση τα θέματα που 
ανακοινώνει κάθε εκπαιδευτικός, η ανάθεση ΠΕ πραγματοποιείται με αίτηση 



του φοιτητή, την οποία προσυπογράφει ο εκπαιδευτικός που αναλαμβάνει την 
επίβλεψη. Καθ’ όλη τη διάρκεια της εκπόνησης της ΠΕ υπάρχει συνεργασία του 
επιβλέποντα καθηγητή με τον φοιτητή. Μετά από διαβεβαίωση του 
επιβλέποντα ότι η εργασία έχει ολοκληρωθεί, ορίζεται τριμελής Επιτροπή 
εξέτασης και κατατίθενται τα αντίγραφα της ΠΕ για τους εξεταστές και για τη 
βάση δεδομένων του Τμήματος. 

 

Πρακτική Άσκηση (ΠΑ) 

Η ΠΑ των φοιτητών είναι υποχρεωτική, εκπονούμενη σε θεσμοθετημένες θέσεις 
τόσο του Δημοσίου όσο και του Ιδιωτικού Τομέα, μετά από σχετικό 
προγραμματισμό-σχεδιασμό, εποπτευόμενη από το Εκπαιδευτικό Προσωπικό 
των ΤΕΙ. Οι φοιτητές καθοδηγούνται από την Επιτροπή ΠΑ, θεσμοθετημένο 
Όργανο του Τμήματος, ώστε η επιλογή της Επιχείρησης να πραγματοποιείται 
κατά το δυνατόν με βάση τις δεξιότητες και τις επιθυμίες τους.  

Η ΠΑ διαρκεί έξι (6) μήνες, πραγματοποιούμενη μετά το τέλος του 7ου τυπικού 
εξαμήνου σπουδών, υπό την προϋπόθεση ότι ο φοιτητής διαθέτει  τουλάχιστον 
180 πιστωτικές μονάδες. Με πρωτοβουλία του φοιτητή ή του επιβλέποντα 
καθηγητή, μπορούν να εκπονούνται πτυχιακές εργασίες συνδεδεμένες με το 
αντικείμενο απασχόλησης του φοιτητή σε φορείς ΠΑ. 

 

Το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Σπουδών Erasmus 

Το Τμήμα συμμετέχει  σταθερά κατά την τελευταία δεκαετία στο Πρόγραμμα 
ERASMUS, με ανανεωμένες σήμερα συμφωνίες συνεργασίας με διάφορα 
Ιδρύματα της Ευρώπης. Για την αναγνώριση των βαθμών των φοιτητών 
ERASMUS οι οποίοι επιστρέφουν από το εξωτερικό, εφαρμόζεται το σύστημα 
μεταφοράς πιστωτικών μονάδων (ECTS) ως εξής: κάθε μάθημα που πέρασε ο 
φοιτητής αντιστοιχίζεται σε συγκεκριμένο μάθημα του ισχύοντος 
Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος, σύμφωνα με την προεργασία εξεύρεσης 
και δήλωσης μαθημάτων μεταξύ φοιτητή και Υπευθύνου ERASMUS του 
Τμήματος (learning agreement),  πριν την αναχώρησή του στο Ιδρυμα του 
εξωτερικού. Κατά την επιστροφή του φοιτητή, με βάση σχετική εισήγηση του 
Υπευθύνου ERASMUS προς τη Συνέλευση του Τμήματος, αναγνωρίζονται οι 
πιστωτικές μονάδες που φέρει το συγκεκριμένο μάθημα στο ισχύον Πρόγραμμα 
Σπουδών του Τμήματος, καθώς και ο βαθμός μαθήματος, με προδιαγεγραμμένη 
αντιστοιχία βαθμολόγησης. Η σχετική διαδικασία περιγράφεται αναλυτικότερα 
στον κανονισμό Πίστωσης Πιστωτικών Μονάδων του Τμήματος. 
 

 

ΔΗΛΩΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Στην αρχή κάθε εξαμήνου, ο φοιτητής υποχρεούνται να υποβάλλει δήλωση των 
μαθημάτων τα οποία προτίθεται να παρακολουθήσει, άνευ της οποίας δεν 
δικαιούται ούτε να αποκτήσει δωρεάν συγγράμματα ούτε να συμμετάσχει στις 



εξετάσεις.  Δήλωση πρέπει να υποβάλλεται και όταν ο φοιτητής οφείλει μόνο 
την Πτυχιακή Εργασία ή/και την Πρακτική Άσκηση. Αν δεν υποβληθεί δήλωση 
για δύο συνεχόμενα εξάμηνα, ο φοιτητής διαγράφεται από το Τμήμα.  
Με τη δήλωση μαθημάτων παρέχεται η ευχέρεια στους φοιτητές να 
διαμορφώνουν το ατομικό Πρόγραμμα Σπουδών, στο πλαίσιο των ακόλουθων 
περιορισμών: 
 Του μέγιστου αριθμού ΠΜ των δηλούμενων μαθημάτων, ο οποίος είναι 36. 
 Των προαπαιτούμενων μαθημάτων, τα οποία πρέπει να έχουν 

παρακολουθήσει επιτυχώς. 
 οι φοιτητές μπορούν να δηλώσουν τα μαθήματα επιλογής μετά το πέρας του 

5ου εξαμήνου σπουδών τους. 
Ο βαθμός ενός μικτού μαθήματος, δηλαδή με θεωρητικό και εργαστηριακό 
μέρος, εμφανίζεται στο ηλεκτρονικό Σύστημα ΠΥΘΙΑ μόνο μετά από την επιτυχή 
ολοκλήρωση αμφότερων των μερών του μικτού μαθήματος. 
Ειδικότερες οδηγίες για την εφαρμογή του νέου ΠΣ παρέχονται στον Κανονισμό 
Πίστωσης Πιστωτικών Μονάδων, σημαντικά αποσπάσματα του οποίου 
παρουσιάζονται παρακάτω: 
 
 

Αποσπάσματα Κανονισμού πίστωσης Πιστωτικών Μονάδων  

Βασικά μαθήματα 

Στην ομάδα αυτή εντάσσονται τα 25 συνολικά μαθήματα του Πιν. 1, η επιτυχής 
παρακολούθηση των οποίων είναι προϋπόθεση για την απονομή πτυχίου (εξαίρεση 
προβλέπεται μόνο στις μεταβατικές διατάξεις - βλ. παρακάτω). 

Πιν. 1 -  Τα 25 βασικά μαθήματα του νέου ΠΣ 

ΕΞΑΜΗΝΟ 1ο 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

ΦΥΣΙΚΗ 

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΥΛΙΚΩΝ 

ΣΤΑΤΙΚΗ 

ΕΞΑΜΗΝΟ 2ο 

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

ΑΝΤΟΧΗ ΥΛΙΚΩΝ 

ΕΞΑΜΗΝΟ 3ο 

ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΑ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ Ι 

ΘΕΡΜΟΔΥΝΑΜΙΚΗ 

ΔΥΝΑΜΙΚΗ 

ΕΞΑΜΗΝΟ 4ο 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΡΕΥΣΤΩΝ 

ΜΕΤΑΔΟΣΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ 



ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ ΙΙ 

ΟΧΗΜΑΤΑ Ι 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 

ΕΞΑΜΗΝΟ 5ο 

ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΗΣ Ι 

ΑΕΡΟΔΥΝΑΜΙΚΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 

ΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΕΙΣ - ΤΡΙΒΟΛΟΓΙΑ 

ΟΧΗΜΑΤΑ ΙΙ 

ΕΞΑΜΗΝΟ 6ο 

ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΗΣ ΙΙ 

ΟΧΗΜΑΤΑ ΑΝΩΜΑΛΟΥ ΕΔΑΦΟΥΣ 

ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 

ΕΞΑΜΗΝΟ 7ο 

ΕΡΓΑΛΕΙΟΜΗΧΑΝΕΣ CNC 

 

Λοιπά μαθήματα 

Στην ομάδα αυτή εντάσσονται τα ακόλουθα μαθήματα: 

 Όλα τα υπόλοιπα μαθήματα του εκάστοτε ισχύοντος ΠΣ, Υποχρεωτικά (Υ) και 
Επιλογής Υποχρεωτικά (ΕΥ), 

 Καταργηθέντα μαθήματα προγενέστερων ΠΣ - βλ. αναλυτικά τις ισχύουσες 
αντιστοιχίσεις μαθημάτων, 

 Μαθήματα διδαχθέντα σε Ιδρύματα του Εξωτερικού (Πρόγραμμα Erasmus) μη 
δυνάμενα να αντιστοιχηθούν με μαθήματα του ισχύοντος ΠΣ. 

Αναλυτικότερα: 

 - Φοιτητής που έχει περάσει κάποια από τα καταργηθέντα μαθήματα των 
Πιν. 2α, Πιν. 2β και Πιν. 2γ διαθέτει Μεταφερόμενες Πιστωτικές Μονάδες (ΜΠΜ), 
αθροιστικά έστω x ΜΠΜ.  

 - Φοιτητής που έχει διδαχθεί κάποια μαθήματα σε Ίδρυμα του Εξωτερικού 
(Πρόγραμμα Erasmus) μη αντιστοιχιζόμενα με μαθήματα του ισχύοντος ΠΣ διαθέτει 
αθροιστικά έστω y ΠΜ Erasmus.  

Με την εφαρμογή των παραπάνω, μερικοί φοιτητές θα διαθέτουν x+y πρόσθετες 
ΠΜ ήτοι: x ΜΠΜ από κάποια καταργηθέντα μαθήματα των Πιν. 2α, Πιν. 2β και Πιν. 
2γ και y ΠΜ Erasmus. Ανεξάρτητα από το εκάστοτε ισχύον ΠΣ ή ενδεχόμενες 
μεταβατικές διατάξεις,  οι φοιτητές αυτοί δικαιούνται να αξιοποιήσουν τις εν λόγω 
x+y πρόσθετες ΠΜ, επιλέγοντας κατά την ευχέρειά τους να μην περάσουν κάποια 
από τα λοιπά μαθήματα του εκάστοτε ΙΠΣ, ασφαλώς με άθροισμα ΠΜ μικρότερο ή 
ίσο από τις συνολικά διαθέσιμες x+y πρόσθετες ΠΜ που έχουν, δεδομένου ότι 
οφείλουν να συγκεντρώσουν 210 ΠΜ για τη λήψη πτυχίου. Σε περιπτώσεις 
αδυναμίας αξιοποίησης κάποιων ΜΠΜ, αυτές θα αναγράφονται στο πτυχίο ως 
υπεράριθμες των 210 απαιτούμενων. 



 

Προαπαιτούμενα μαθήματα  

Με τη λήξη της συνολικά παρεχόμενης μεταβατικής περιόδου 2 ετών από την 
έναρξη εφαρμογής του νέου ΠΣ, οι μεταβατικοί φοιτητές πρέπει να συγκεντρώσουν 
τις θεσμικά απαιτούμενες 210 ΠΜ για τη λήψη πτυχίου με τις προϋποθέσεις του 
Πιν. 1 και του παρακάτω Πιν. 2, προϋποθέσεις που θα ισχύουν πλέον ταυτόσημα 
για όλους τους φοιτητές του Τμήματος, μεταβατικούς και νέους. 

Τα προαπαιτούμενα του Πιν. 2 θα ισχύουν καθ’ όλη τη διάρκεια σπουδών του 
φοιτητή, ανεξαρτήτως του αριθμού διαθέσιμων ΠΜ (με την εξαίρεση των 
περιπτώσεων ύπαρξης πρόσθετων x+y ΠΜ – βλ. παραπάνω). Επίσης, για τα 
μαθήματα που αναφέρεται η έκφραση «Συνιστώμενα παρακολούθησης» και 
γράφονται σε μπλε φόντο, δεν υπάρχει προαπαιτούμενο μάθημα αλλά συνιστάται η 
επιτυχής παρακολούθηση κάποιου. 
 

Πιν. 2 - Προαπαιτούμενα μαθήματα του νέου ΠΣ 

Κωδ. Μάθημα Προαπαιτούμενα 

 ΕΞΑΜΗΝΟ 3ο  

3.1 ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΑ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΑ 

3.3 ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΣΤΑΤΙΚΗ 

3.4 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ Ι ΑΝΤΟΧΗ ΥΛΙΚΩΝ 

3.5 ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΕ ΗΥ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 

 ΕΞΑΜΗΝΟ 4ο  

4.1 ΜΕΤΑΔΟΣΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

4.2 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ ΦΥΣΙΚΗ 

4.3 ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΡΕΥΣΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

4.4 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ ΙΙ ΑΝΤΟΧΗ ΥΛΙΚΩΝ 

4.6 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΑ 

 ΕΞΑΜΗΝΟ 5ο  

5.2 ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΗΣ Ι ΘΕΡΜΟΔΥΝΑΜΙΚΗ 

5.4 ΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΕΙΣ - ΤΡΙΒΟΛΟΓΙΑ ΑΝΤΟΧΗ ΥΛΙΚΩΝ 

 ΕΞΑΜΗΝΟ 6ο  

6.1 ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΗΣ ΙΙ ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΗΣ Ι 

6.2 ΟΧΗΜΑΤΑ ΑΝΩΜΑΛΟΥ ΕΔΑΦΟΥΣ ΟΧΗΜΑΤΑ Ι 

6.3 ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΔΥΝΑΜΙΚΗ 

 ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 6ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ 
Συνιστώμενα 

Παρακολούθησης 
6.Ε.1 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΜΕΙΩΣΗΣ ΡΥΠΩΝ ΜΕΚ ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΗΣ Ι 

6.Ε.2 ΜΕΘΟΔΟΣ ΠΕΠΕΡΑΣΜΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
ΕΦΑΡΜ. ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ και 

ΑΝΤΟΧΗ ΥΛΙΚΩΝ 

6.Ε.3 ΥΠΕΡΠΛΗΡΩΣΗ ΜΕΚ ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΗΣ Ι 

6.Ε.4 ΜΗΧΑΤΡΟΝΙΚΗ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΑ 



6.Ε.5 ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ Ι 

6.Ε.6 ΔΙΤΡΟΧΑ ΟΧΗΜΑΤΑ ΟΧΗΜΑΤΑ ΙΙ 

6.Ε.7 
ΥΔΡΑΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

ΟΧΗΜΑΤΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΡΕΥΣΤΩΝ 

 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 6ου 

ΕΞΑΜΗΝΟΥ 

Συνιστώμενα 

Παρακολούθησης 
6.Π.1 ΚΑΥΣΗ ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΗΣ Ι 

 ΕΞΑΜΗΝΟ 7ο Προαπαιτούμενο 
7.1 ΕΡΓΑΛΕΙΟΜΗΧΑΝΕΣ CNC ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΙΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

 ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 7ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ 
Συνιστώμενα 

Παρακολούθησης 
7.Ε.1 ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΣΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΑ 

7.Ε.2 ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΟΧΗΜΑΤΑ ΙΙ 

7.Ε.3 ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΜΕΚ ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΗΣ Ι 

7.Ε.4 ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΟΧΗΜΑΤΑ ΙΙ και ΟΧΗΜΑΤΑ Ι 

7.Ε.5 ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΡΕΥΣΤΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΡΕΥΣΤΩΝ 

7.Ε.6 ΟΧΗΜΑΤΑ ΣΤΑΘΕΡΗΣ ΤΡΟΧΙΑΣ ΟΧΗΜΑΤΑ ΙΙ και ΟΧΗΜΑΤΑ Ι 

7.Ε.7 
ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ - 

ΠΡΑΓΜΑΤΟΓΝΩΜΟΣΥΝΕΣ 
ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 

7.Ε.8 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΓΧΥΣΗΣ ΜΕΚ ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΗΣ Ι 

7.Ε.9 ΟΧΗΜΑΤΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΟΧΗΜΑΤΑ ΑΝΩΜΑΛΟΥ ΕΔΑΦΟΥΣ 

7.Ε.10 ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΣ - ΨΥΞΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΜΕΤΑΔΟΣΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ 

7.Ε.11 ΦΟΡΤΗΓΑ ΟΧΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΟΧΗΜΑΤΑ ΙΙ και ΟΧΗΜΑΤΑ Ι 

 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 7ου 

ΕΞΑΜΗΝΟΥ 

Συνιστώμενα 

Παρακολούθησης 

7.Π.1 
ΚΥΨΕΛΕΣ ΚΑΥΣΙΜΟΥ - ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 
ΘΕΡΜΟΔΥΝΑΜΙΚΗ 

 

Αναφορικά με τα μαθήματα επιλογής υποχρεωτικά (ΕΥ), από την έναρξη εφαρμογής 
του νέου ΠΣ, μεταξύ των μαθημάτων που θα πρέπει περάσει ο φοιτητής για τη 
συμπλήρωση των  θεσμικά απαιτούμενων 210 ΠΜ για τη λήψη πτυχίου επιτρέπεται 
να συμπεριληφθούν μέχρι οκτώ (8) συνολικά μαθήματα ΕΥ, είτε πρόκειται για 
μαθήματα ΕΥ του ισχύοντος ΠΣ είτε για μαθήματα ΕΥ προγενέστερων ΠΣ. 

Ειδικές περιπτώσεις φοιτητικών θεμάτων σπουδών που δεν αντιμετωπίζονται 
επαρκώς από τις παραπάνω μεταβατικές διατάξεις θα εξετάζονται εξατομικευμένα, 
μετά από σχετικό αίτημα του φοιτητή από τη Συνέλευση του Τμήματος, με βάση την 
ακαδημαϊκή δεοντολογία και την αρχή της ισοτιμίας. 

  



ΤΟ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Αρ. 
Μαθήμ. 

ΜΑΘΗΜΑ ΘΕΩΡΗΤ. 
ΜΕΡΟΣ 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
ΠΡΑΞΗΣ 

ΕΡΓΑΣΤΗΡ. 
ΜΕΡΟΣ 

ΣΥΝΟΛ. 
ΩΡΩΝ 

ΠΜ 

              

  ΕΞΑΜΗΝΟ 1ο           

1.1 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 4 2 0 6 6 

1.2 ΦΥΣΙΚΗ 4 1 0 5 6 

1.3 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΥΛΙΚΩΝ 2 0 2 4 5 

1.4 ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 1 0 3 4 4 

1.5 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ Η/Υ 2 1 0 3 4 

1.6 ΣΤΑΤΙΚΗ 2 1 2 5 5 

  Σύνολο ωρών 15 5 7 27 30 

              

  ΕΞΑΜΗΝΟ 2ο           

2.1 ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 4 2 0 6 6 

2.2 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΑ 2 0 2 4 5 

2.3 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΣΥΓΚΟΛΛΗΣΕΩΝ 2 0 2 4 5 

2.4 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ - ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 
ΟΧΗΜΑΤΩΝ 3 0 0 3 4 

2.5 ΑΝΤΟΧΗ ΥΛΙΚΩΝ 2 1 2 5 5 

2.6 ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΙΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 2 0 2 4 5 

  Σύνολο ωρών 15 3 8 26 30 

  
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 2ου 

ΕΞΑΜΗΝΟΥ           

2.Π.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 3 0 0 3 0 

              

  ΕΞΑΜΗΝΟ 3ο           

3.1 ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΑ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 2 1 2 5 5 

3.2 ΘΕΡΜΟΔΥΝΑΜΙΚΗ 4 1 0 5 6 

3.3 ΔΥΝΑΜΙΚΗ 3 1 2 6 6 

3.4 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ Ι 4 1 0 5 5 

3.5 ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΕ ΗΥ 0 0 3 3 4 

3.6 ΚΑΥΣΙΜΑ ΚΑΙ ΛΙΠΑΝΤΙΚΑ ΜΕΚ 2 1 0 3 4 

  Σύνολο ωρών 15 5 7 27 30 

              

  ΕΞΑΜΗΝΟ 4ο           

4.1 ΜΕΤΑΔΟΣΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ 2 1 0 3 4 

4.2 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ 2 1 2 5 5 

4.3 ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΡΕΥΣΤΩΝ 2 1 2 5 5 

4.4 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ ΙΙ 3 1 1 5 5 

4.5 ΟΧΗΜΑΤΑ Ι 3 1 1 5 6 

4.6 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 2 0 2 4 5 

  Σύνολο ωρών 14 5 8 27 30 

              



  ΕΞΑΜΗΝΟ 5ο           

5.1 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 2 1 0 3 4 

5.2 ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΗΣ Ι 3 1 2 6 7 

5.3 ΑΕΡΟΔΥΝΑΜΙΚΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 2 0 2 4 5 

5.4 ΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΕΙΣ - ΤΡΙΒΟΛΟΓΙΑ 3 1 2 6 7 

5.5 ΟΧΗΜΑΤΑ ΙΙ 3 1 1 5 7 

  Σύνολο ωρών 13 4 7 24 30 

  
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 5ου 

ΕΞΑΜΗΝΟΥ           

5.Π.1 
ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

2 1 0 3 0 

              

  ΕΞΑΜΗΝΟ 6ο           

6.1 ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΗΣ ΙΙ 3 1 2 6 8 

6.2 ΟΧΗΜΑΤΑ ΑΝΩΜΑΛΟΥ ΕΔΑΦΟΥΣ 3 1 2 6 7 

6.3 ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 3 1 2 6 7 

6.4 ΜΑΘΗΜΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 6ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2 1 0 3 4 

6.5 ΜΑΘΗΜΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 6ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2 1 0 3 4 

  Σύνολο ωρών 13 5 6 24 30 

  ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 6ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ           

6.Ε.1 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΜΕΙΩΣΗΣ ΡΥΠΩΝ ΜΕΚ 2 1 0 3 4 

6.Ε.2 ΜΕΘΟΔΟΣ ΠΕΠΕΡΑΣΜΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 2 1 0 3 4 

6.Ε.3 ΥΠΕΡΠΛΗΡΩΣΗ ΜΕΚ 2 1 0 3 4 

6.Ε.4 ΜΗΧΑΤΡΟΝΙΚΗ 2 1 0 3 4 

6.Ε.5 ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 2 1 0 3 4 

6.Ε.6 ΔΙΤΡΟΧΑ ΟΧΗΜΑΤΑ 2 1 0 3 4 

6.Ε.7 
ΥΔΡΑΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
ΟΧΗΜΑΤΩΝ 

2 1 0 3 0 

       

  
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 6ου 

ΕΞΑΜΗΝΟΥ           

6.Π.1 ΚΑΥΣΗ 2 1 0 3 0 

              

  ΕΞΑΜΗΝΟ 7ο           

7.1 ΕΡΓΑΛΕΙΟΜΗΧΑΝΕΣ CNC 3 1 2 6 6 

7.2 ΜΑΘΗΜΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 7ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2 1 0 3 4 

7.3 ΜΑΘΗΜΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 7ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2 1 0 3 4 

7.4 ΜΑΘΗΜΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 7ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2 1 0 3 4 

7.5 ΜΑΘΗΜΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 7ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2 1 0 3 4 

7.6 ΜΑΘΗΜΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 7ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2 1 0 3 4 

7.7 ΜΑΘΗΜΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 7ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2 1 0 3 4 

  Σύνολο ωρών 15 7 2 24 30 

  ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 7ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ           

7.Ε.1 ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΣΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 2 1 0 3 4 

7.Ε.2 ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 2 1 0 3 4 

7.Ε.3 ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΜΕΚ 2 1 0 3 4 



7.Ε.4 ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 2 1 0 3 4 

7.Ε.5 ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΡΕΥΣΤΟΜΗΧΑΝΙΚΗ 2 1 0 3 4 

7.Ε.6 ΟΧΗΜΑΤΑ ΣΤΑΘΕΡΗΣ ΤΡΟΧΙΑΣ 2 1 0 3 4 

7.Ε.7 
ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ - 
ΠΡΑΓΜΑΤΟΓΝΩΜΟΣΥΝΕΣ 

2 1 0 3 4 

7.Ε.8 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΓΧΥΣΗΣ ΜΕΚ 2 1 0 3 4 

7.Ε.9 ΟΧΗΜΑΤΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 2 1 0 3 4 

7.Ε.10 ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΣ - ΨΥΞΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 2 1 0 3 4 

7.Ε.11 ΦΟΡΤΗΓΑ ΟΧΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ 2 1 0 3 4 

  
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 7ου 

ΕΞΑΜΗΝΟΥ           

7.Π.1 
ΚΥΨΕΛΕΣ ΚΑΥΣΙΜΟΥ - ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 

2 1 0 3 0 

 


